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5.4.1 ಒಂದು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ Ļಕಣರ್ವು ಅತಯ್ಂತ ದೊಡಡ್ ಬಾಹು ಎಂದು ತೋರಿľ. 
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

1 ∠A+∠B+∠C=180O ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 ∠A+∠C=90O ∠B=90O & ∠A+∠C=180O-∠B=180O-90O 
3 ∴ ∠B =∠A+∠C ∠B=90O  
4 ∴ ∠B>∠A & ∠B>∠C  
5 ∴  AC>BC & AC>AB ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಕೋನಕೆಕ್ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಬಾಹು ದೊಡಡ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

  

5.4.2 ಚಿತರ್ದĹಲ್  ΔABC ಯ ಬಾಹುಗಳಾದ  AB  ಮತುತ್  AC ಯನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ P ಮತುತ್ Q ವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ. ಹಾಗೆಯೇ ∠PBC<∠QCB  ಆಗಿದೆ. AC>AB 

ಎಂದು ತೋರಿľ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠PBC<∠QCB    (ದತತ್) 

2 -∠PBC> -∠QCB    ಋಣ ಸಂಖೆಯ್ಯಾದಾಗ <  ಎನುನ್ವುದು  >  ಆಗುತತ್ದೆ 

3 180O-∠PBC>180O-∠QCB   ಎರಡೂ ಕಡೆ  180O  ಯಿಂದ (2) ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ.  

4 ∠ABC>∠ACB    
5 ∴  AC>AB ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಕೋನಕೆಕ್ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಬಾಹು 

ದೊಡಡ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 
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5.4.3 ಚಿತರ್ದĹಲ್ ∠B<∠A  ಮತುತ್ ∠C<∠D ಆದರೆ AD<BC ಎಂದು ತೋರಿľ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 
 

1 ∠B<∠A  ⇒  ∠A > ∠B (ದತತ್) 

2 OB>OA ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಕೋನಕೆಕ್ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಬಾಹು 

ದೊಡಡ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

3 ∠C<∠D (ದತತ್) 

4 OC>OD ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಕೋನಕೆಕ್ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಬಾಹು 

ದೊಡಡ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

5 ∴OB+OC>OA+OD (2)+(4) 
6 BC>AD I.e. AD<BC 
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5.4.4 ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ಚತುಭುರ್ಜ ABCD ಯĹಲ್   AB ಮತುತ್ CD ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ಅತಯ್ಂತ ಚಿಕಕ್ ಮತುತ್ ಅತಯ್ಂತ ದೊಡಡ್ಬಾಹುಗಳಾಗಿವೆ.  ∠A>∠C  ಮತುತ್ 

∠B>∠D ಎಂದು ತೋರಿľ. 

 

ರಚನೆ:  AC ಯನುನ್ ಮತುತ್ BD ಯನುನ್ ಸೇರಿľ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 
 
 

 

1 Δ  ABC ಯĹಲ್ AB<BC  ABCD ಯĹಲ್   AB ಅತಯ್ಂತ ಚಿಕಕ್ಬಾಹು  

2 ∴  ∠BCA<∠BAC ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಕೋನ 

ಚಿಕಕ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

3 Δ  ADC ಯĹಲ್ AD<CD ABCD ಯĹಲ್   CD ಅತಯ್ಂತ ದೊಡಡ್ಬಾಹು  

4 ∴  ∠ACD<∠CAD ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಕೋನ 

ಚಿಕಕ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

5 ∠BCA+∠ACD<∠BAC+∠CAD (2)+(4) 
6 ∠BCD<∠BAD  I.e ∠A>∠C   
7 Δ  ABD ಯĹಲ್ AB<AD ABCD ಯĹಲ್   AB ಅತಯ್ಂತ ಚಿಕಕ್ಬಾಹು 

8 ∴  ∠ADB<∠ABD ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಕೋನ 

ಚಿಕಕ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

9 Δ  BDC ಯĹಲ್ BC<CD ABCD ಯĹಲ್   CD ಅತಯ್ಂತ ದೊಡಡ್ಬಾಹು 

10 ∴ ∠  BDC<∠DBC ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಕೋನ 

ಚಿಕಕ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

11 ∠ADB+∠BDC<∠ABD+∠DBC (8)+(10) 
12 ∠ADC<∠ABC  I.e. ∠B>∠D 
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5.4.5 ಚಿತರ್ದĹಲ್ PR>PQ ಮತುತ್ ∠QPR ನುನ್ PS ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. ∠PSR>∠PSQ ಎಂದು ಸಾಧಿľ.  
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 PR>PQ (ದತತ್) 

2 ∠PQR>∠PRQ  ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ 

ಕೋನ ಚಿಕಕ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

3 ∠PQR+∠QPS 
>∠PRQ+∠SPR 

∠QPS =∠SPR(ದತತ್- PS ∠QPR ನುನ್ 

ದಿವ್ಬಾಗಿಸುತತ್ದೆ)  

ಹಾಗೂ ಎರಡೂ ಕಡೆ ಸಮನಾದ ಅಂಶವನುನ್ ಕೂಡಿľದೆ. 

4 180O-∠QSP >180O-∠PSR ∠PQR+∠QPS+∠PSQ=180O   & 
∠PRQ+∠SPR+∠PSR=180O    

5 -∠QSP >  -∠PSR  
6 ∠QSP  <  ∠PSR I.e. ∠PSR>∠PSQ 
 
5.4.6 ದತತ್ ಸರಳ ರೇಖೆಗೆ ಒಂದು ಹೊರಬಿಂದುĻನಿಂದ ಎಳೆದ ರೇಖಾಖಂಡಗಳĹಲ್ ಲಂಬರೇಖಾಖಂಡವೇ ಅತಯ್ಂತ ಚಿಕಕ್ದು ಎಂದು ತೋರಿľ.  
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠ABC=90O ರಚನೆ 

2 ∠B > ∠C ∠C +∠A=90O ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ∠C  < 90O 

3 AC>AB ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಕೋನಕೆಕ್ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಬಾಹು ದೊಡಡ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

4 I.e. AB < AC  

 

  
 




